

ЗАЩИТА ПРАВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

С.В. Исаева, студент

С.В. Старцева, старший преподаватель

Самарский государственный экономический университет
(Россия, г. Самара)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-10-3-75-79

Аннотация. Статья посвящена важной задаче защиты прав интеллектуальной собственности, которая является необходимой для защиты интересов правообладателей. Представлен анализ наиболее распространенных способов нарушения прав интеллектуальной собственности, таких как «пиратство», копирование, подделка, нарушение авторских прав и другие. В статье рассмотрены эффективные меры по защите прав интеллектуальной собственности, включая правовые аспекты, международные соглашения и практические меры. Статья также содержит рекомендации по защите прав интеллектуальной собственности для юридических и физических лиц.

Ключевые слова: права интеллектуальной собственности, ПИС, защита прав интеллектуальной собственности, объекты ИС, интеллектуальная собственность, ИС.

Одной из наиболее актуальных тем в современном мире является защита прав интеллектуальной собственности. Так как информационное общество и технологии стремительно развиваются, все более важной задачей для государств, физических и юридических лиц становится защита интеллектуальных прав.

Интеллектуальная собственность (ИС) включает в свой состав такие объекты, как произведения науки, литературы и искусства, изобретения, товарные знаки, секреты производства, коммерческие обозначения и др. (ст. 1225 ГК РФ) [1]. Это существенный элемент экономики, права и культуры, в связи с этим защита интеллектуальной собственности является гарантией развития науки и появления новых изобретений, прогресса в научно-технической сфере. В настоящее время ИС занимает значительную роль в обществе. Право интеллектуальной собственности (ПИС) – форма юридической защиты материального и/или нематериального, созданного человеческим умом и трудом, включая исключительное право, право следования, право доступа и др. (ст. 1226 ГК РФ).

Тем не менее ПИС во многих случаях нарушается. Такое нередко происходит в интернете. Под нарушениями понимается пользование объектами интеллектуальной

собственности, которые принадлежат другому лицу. Они включают в себя плагиат, копирование, подделку, использование объектов без разрешения правообладателя, нарушение прав авторства и торговых марок. Защита ПИС является существенным элементом гражданского права, поскольку она обеспечивает защиту интересов правообладателей и стимул для дальнейшего развития творческой деятельности.

Согласно Гражданскому кодексу РФ, термины «защита» и «правовая охрана», которые применяются к результатам ИС, разграничиваются. Под защитой в нормативно-правовом смысле понимаются способы, которые применяются по факту нарушенного права и последствий его нарушения (ч. 1 ст. 1250 ГК РФ). Охраной прав является установленный в нормативных актах правовой порядок в области ИС.

Первым способом защиты интеллектуальных прав можно назвать регистрацию прав на объекты ИС. Для права авторства подобная защита происходит после создания произведения. Чтобы зарегистрировать права на объект ИС в обязательном порядке нужно обратиться в специализированные организации. В отношении патентного права защита устанавливается по факту регистрации объекта ИС и внесения информации о правообладателе в Роспатент (Федеральная служба по интеллекту-

альной собственности). Эта государственная структура следит за исполнением закона, охраняет права на ИС и выдает документы (патенты, свидетельства о регистрации и др.), по которым устанавливается авторство. У регистрации прав на объекты ИС есть ряд достоинств. Во-первых, она позволяет защитить права от незаконного использования и упрощает процесс защиты прав в судебном порядке. Во-вторых, поддерживает и позиционирует организацию на рынке. В-третьих, повышает способности развития бизнеса путём увеличения капитала компании. Поэтому необходимо проходить регистрацию прав на ИС, чтобы избежать финансовых потерь.

Систематизация защиты прав по объектам ИС [2]:

1. Защита авторских прав

Авторское право устанавливает отношения, которые складываются при создании и использовании научных трудов и исследований, кроме того, произведений литературы и искусства, такие как книги, музыка, фильмы, живопись. Они должны существовать в любой объективной форме (аудиовизуальной, письменной, устной) (ч. 1 ст. 1259 ГК РФ). Авторское право защищается российским законодательством об авторском праве, а именно в главе 70 ГК РФ. Правообладатель имеет исключительное право на использование собственного объекта ИС, а также на получение доходов от его пользования. Исключительные права на произведение действуют в течение жизни автора и еще 70 лет после его смерти (п. 1 ч. 1 ст. 1281 ГК РФ).

Первый закон РФ «Об авторском праве и смежных правах» от 9 июля 1993 г. постановил, что авторское право имеет длительность 50 лет со дня публикации (в случае анонимности работы) или 50 лет после смерти автора [3].

2. Защита патентных прав

Патентными правами называют права на процессы и методы производства, используемые в промышленности. Они защищаются законодательством о патентах. Эти права могут действовать в течение определенного срока с возможностью пролонгации при подаче заявления: на изобре-

тения патент выдается на 20 лет, для полезных моделей предоставляется на 10 лет, для промышленных образцов – на 5 лет (ч. 1 ст. 1263 ГК РФ). Правообладатель имеет исключительное право, право авторства, право на получение патента, вознаграждения за служебное изобретение и др. После окончания действия исключительного права объект ИС передаётся в общественное использование.

3. Защита средств индивидуализаций

Средства индивидуализации включают в себя фирменное наименование, товарный знак, наименование мест происхождения товара, коммерческие обозначения (ч. 1 ст. 1225 ГК РФ). Согласно пункту 1 статьи 1475 ГК РФ фирменное наименование должно быть включено в ЕГРЮЛ (единый государственный реестр юридических лиц) (ч. 1 ст. 1475 ГК РФ). Товарный знак – это знак, применяемый для идентификации товаров, услуг, выполняемых работ. Товарные знаки защищаются законодательством о товарных знаках. Эти права могут действовать бессрочно, если знак продолжает использоваться. Правообладатель имеет исключительное право на использование товарного знака и может запретить другим компаниям использовать его или похожие знаки.

4. Защита прав на нетрадиционные объекты ИС

К нетрадиционным объектам ИС относят секреты производства и селекционные достижения. Секрет производства – это информация, которая дает компании конкурентное преимущество и не является общедоступной. Он охраняется главой 75 Гражданского Кодекса РФ. Правообладатель имеет исключительное право на пользование секретом производства и имеет право запретить другим компаниям использовать его. Селекционное достижение – результаты в области биологии (например, разработка нового сорта растений или выведение новой породы животных). Такие достижения охраняются главой 73 Гражданского Кодекса РФ.

5. Защита прав, смежных с авторскими

Данные права включают право на фонограмму, право организаций эфирного и кабельного вещания, изготовителя базы дан-

ных и публикатора на произведение науки, литературы и искусства согласно оглавлению главы 71 Гражданского Кодекса РФ. Смежные права функционируют вне зависимости от наличия авторского права (ч. 3 ст. 1303 ГК РФ). За нарушение интеллектуальных прав правонарушитель подвергается штрафу.

Защита прав ИС является задачей и на международном уровне. Некачественная защита объектов ИС может привести к правонарушениям и торможению новых разработок в областях экономики и информационном взаимодействии. Поэтому множество государств заключают соглашения по защите прав ИС.

Первым крупным соглашением можно назвать Парижскую конвенцию по охране промышленной собственности от 20 марта 1883 года. Она затрагивает вопросы защиты объектов ИС, в том числе товарных знаков, патентов, промышленных образцов [4].

Также 09 сентября 1886 года была проведена Бернская конвенция по охране литературных и художественных произведений, которая подняла вопросы минимального уровня охраны и создала дополнительные рекомендации для развивающихся стран. В данном соглашении регламентировано, что охрана объекта ИС проводится 50 лет после смерти автора [5].

Существует учреждение международного статуса, объединившее в себе членов Парижского и Бернского союзов, под названием ВОИС (Всемирная организация интеллектуальной собственности). Данная организация развивает, поддерживает, вознаграждает и защищает инновации, тем самым стимулируя экономическое развитие общества. Она определяет стандарт по защите интеллектуальных прав и обеспечивают взаимодействие между странами.

В мире происходит большое количество правонарушений, связанных с интеллектуальной собственностью. Они могут быть как преднамеренными, так и совершаться по незнанию. Но исходя из важнейшего юридического принципа, который гласит, что «незнание законов не освобождает от ответственности», можно сделать вывод, что необходимо знать, как по закону защи-

тить свои права и не нарушить права другого лица.

Самыми распространенными нарушениями в области ИС выделяют плагиат, пиратство и использование чужого товарного знака. Впоследствии правонарушителей ждут три вида ответственности, а именно административная, гражданская, уголовная.

Плагиатом в Уголовном Кодексе РФ называют «присвоение авторства, если это деяние причинило крупный ущерб автору» (п. 1 ч. 1 ст. 146 УК РФ) [6]. Другими словами, это представление чужой работы за свою или использование произведения без указания ссылки на автора. За плагиат предусмотрен штраф, размер которого зависит от тяжести ущерба и варьируется от двухсот тысяч рублей до размера заработной платы за период до 18 месяцев. Также возможно такое наказание, как обязательные работы до одного года или арест, который длится до шести месяцев (п. 2 ч. 1 ст. 146 УК РФ).

Существует специальная система, распознающая сходства в текстах с помощью базы данных сети «Интернет» и отдельных ВУЗов. Ее можно найти в свободном поиске во «Всемирной паутине» по названию «Антиплагиат». Но часто «Антиплагиат» выдает ошибки, так как находит сходство в устоявшихся словосочетаниях и выражениях. Разные версии антиплагиата определяют разный процент уникальности, так как сайты могут иметь отличающиеся базы данных. Создать систему, которая будет идеально точно проверять работы на сходство очень сложно. С каждым годом функционал становится шире, добавляются новые функции. Например, в мае 2023 года обладатели гранта федерального проекта «Цифровые технологии» увеличили количество языков, по которым проходит проверка. Алгоритм анализирует смысловую нагрузку текста и ищет совпадения в работах, написанных на 100 языков мира.

Следующим распространенным правонарушением является «пиратство». В законе такого термина нет, но для обычного гражданина он понятен. В Уголовном кодексе он означает нападение на судно с целью завладеть чужим имуществом (п. 1

ч. 1 ст. 227 УК РФ). Но юридическим языком в авторском праве под «пиратством» имеют в виду «незаконное использование экземпляров произведений», т.е. создание подделок оригинальных объектов ИС с указанной ложной информацией о производстве изделия в целях сбыта и получения дохода (п. 1 ч. 1 ст. 7.12 КоАП РФ) [7]. За данное правонарушение накладывается административный штраф в зависимости от статуса лица и конфискация поддельных экземпляров. Для физических лиц штраф составляет 1500-2000 рублей, для должностных лиц – 10000-20000 рублей, для юридических лиц – 30000-40000 рублей (п. 2 ч. 1 ст. 7.12 КоАП РФ).

Статья 1515 Гражданского Кодекса РФ посвящена ответственности за незаконное использование товарного знака. В ней даётся определение контрафактным товарам, своими словами это незаконное размещение товарного знака или сходство с ним. Если правообладатель товарного знака усомнится в оригинальности схожего обозначения, он вправе потребовать проверки в специализированных органах, и в случае признания товарного знака незаконно используемым, а самого товара контрафактным, он вправе потребовать их полное изъятие из оборота, удаление его из документации и рекламных вывесок, а также

возмещения убытков (ст. 1515 ГК РФ). Чтобы не попасть в такую ситуацию нужно проверять оригинальность и уникальность своего знака. Это можно произвести бесплатно на сайте ФИПС (Федеральный институт промышленной собственности) или заказать платную проверку у специалистов данного института.

В заключение можно отметить, что защита прав интеллектуальной собственности является важным аспектом гражданского права. Она позволяет защитить интересы правообладателей и обеспечить стимул для дальнейшего развития творческой деятельности. Разные виды прав на интеллектуальную собственность защищаются различными законодательными актами. Правообладатели имеют исключительное право на использование своих прав на интеллектуальную собственность и могут запретить другим компаниям их использование. Защита прав интеллектуальной собственности – важная задача для всех участников экономической и культурной жизни. Она позволяет сохранять инновации, технологический прогресс и креативность, а также защищать интересы правообладателей. Важно, чтобы эти права были защищены, чтобы создатели получали вознаграждение за свою работу, а общество получало выгоду от их вклада.

Библиографический список

1. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая)» от 18.12.2006 N 230-ФЗ (ред. от 13.06.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 29.06.2023) // Официальный интернет-портал правовой информации. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru>.

2. Интеллектуальная собственность. Способы распоряжения исключительным правом – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: clck.ru/36GHP4 (дата обращения 18.09.2023).

3. Закон РФ «Об авторском праве и смежных правах» от 09.07.1993 N 5351-1 (ред. от 20.07.2004) – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_2238/.

4. «Конвенция по охране промышленной собственности» (Заключена в Париже 20.03.1883) (ред. от 02.10.1979) – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: clck.ru/36GNKH.

5. «Бернская Конвенция по охране литературных и художественных произведений» от 09.09.1886 (ред. от 28.09.1979) – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: clck.ru/34SLbv.

6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023) // Официальный интернет-портал правовой информации. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru>.

7. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 04.08.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2023) // Официальный интернет-портал правовой информации. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru>.

PROTECTION OF INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS

S.V. Isayeva, *Student*

S.V. Startseva, *Senior Lecturer*

Samara State University of Economics
(Russia, Samara)

Abstract. *The article is devoted to the important task of protecting intellectual property rights, which is necessary to protect the interests of copyright holders. The analysis of the most common ways of violating intellectual property rights, such as "piracy", copying, forgery, copyright infringement and others, is presented. The article discusses effective measures to protect intellectual property rights, including legal aspects, international agreements and practical measures. The article also contains recommendations on the protection of intellectual property rights for legal entities and individuals.*

Keywords: *intellectual property rights, IPR, protection of intellectual property rights, IP objects, intellectual property, IP.*